
【アンケート回答者】

男 女 未回答 計
35 7 4 46

76.1% 15.2% 8.7% 100.0%

【地域】

旧鳥取市 国府町 福部町 河原町 用瀬町 佐治町 気高町 鹿野町 青谷町 鳥取市外 未回答 合計
31 2 2 0 1 0 0 3 2 2 3 46

67.4% 4.3% 4.3% 0.0% 2.2% 0.0% 0.0% 6.5% 4.3% 4.3% 6.5% 100.0%

【参加者層】

～10代 20代 30代 40代 50代 60代 70代 80代以上 未回答 合計
0 2 2 4 2 23 11 2 0 46

0.0% 4.3% 4.3% 8.7% 4.3% 50.0% 23.9% 4.3% 0.0% 100.0%

集計表　　

男
76%

女
15%

未回答
9%

60代
50%

70代
24%

40代
9%

20代
5%

30代
4%

50代
4%

80代以上
4%

旧鳥取市
68%

鹿野町
7%

国府町
4%

福部町
4%

青谷町
4%

鳥取市外
4%

用瀬町
2%

未回答
7%
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フォーラムについて

　　

市報 回覧板 知人等 ＨＰ ＣＡＴＶ
公共施設
チラシ等

その他 合計

9 20 11 1 1 7 9 58
15.5% 34.5% 19.0% 1.7% 1.7% 12.1% 15.5% 100.0%

　　ウ．その他の回答

はい いいえ その他 未回答 合計
24 9 2 11 46

52.2% 19.6% 4.3% 23.9% 100.0%

１．このフォーラムの開催を、何でお知りになりましたか。《複数回答可》

　　　ア．市報　　　イ．回覧板・町内会配布のチラシ　　　ウ．知人等からの紹介　　　エ．市ホームページ

　　　オ．ケーブルテレビ　　　キ．公共施設等設置のチラシ・ポスター　　　ク．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　　）

２．パネルディスカッションは参考になりましたか。

　　　ア．参考になった　　　イ．参考にならなかった　　　ウ．その他（　　　　　　　　）

告知放送

新聞　市告知欄

市からの封書

実行委員を通じて

自治会例会

回覧板
34%

知人等
19%

市報
15%

公共施設チラシ

等
12%

ＨＰ
2%

ＣＡＴＶ
2%

その他
16%

はい
52%

いいえ
20%

その他
4%

未回答
24%
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３．パネルディスカッションの内容、及びフォーラム全般に関するご意見・ご感想などがありましたら、
　　ご自由にお書きください。
　　また、今後フォーラムで取り上げてほしいテーマがあれば、ご記入ください。

ありふれた内容をディスカッションされ、新鮮味がなかった。（60代、男性）

「町内のアパート・マンションの住民の町内会加入が少ない。どういった方法で加入促進するのか」というテーマを取
り上げてほしい。（60代、男性）

テーマである「町内会って必要なの！？」について話し合われなかったのが残念。パネルディスカッションは不要だっ
た。このフォーラムは必要なの？（60代、男性）

マンション住民の町内会加入対策を自治連で策定してください。地域の町内会が考えるのではだめ。（70代、男性）

さまざまな考え方があるのが分かり、参考になった。（60代、男性）

会場からも多数意見があり、多くの意見が聴けて参考になりました。（40代、女性）

町内会に入る自由、入らない自由はダブルスタンダード。自由主義の社会の良いところでもあり、悩みでもある。（60
代、男性）

若者との意見の相違が大きく、理解してもらう計画が必要と思った。（70代、男性）

大変興味深いものだった。様々な立場から様々な意見が出て、町内会の必要性、町内会が有している矛盾点などに気づ
き、再び考えさせられるよい機会だった。私自身、学問的な視点だけでは語れない難しい問題を扱ったものでした。す
ぐには解決する者ではありませんが、今日のフォーラムは本当に面白かった。（20代、女性）

町内会活動の実態が知られていない。広報しようにも老齢役員が多く、行われていない。町内会離れの連鎖となってい
る。（60代、男性）

全体的に話の内容の次元が低い。特に前半の市報配布の話はパネルディスカッションノ内容としてはどうか。また、市
長の出番が少ない。もっと節々で話をいただいてもよかったのでは。一般客から発言を受けるとフォーラムの視点がず
れる。やめた方がよい。（60代、性別未回答）

地域の現状をもっと把握して、ともに意見交換をしてほしい。（70代、性別未回答）

「町内会のあり方」のフォーラムなのに、住民参画についての議論になった。町内会の戦後体制を改革すべきは市の仕
事である。町内会の自治はさまざまというのは、市行政の逃げである。（60代、男性）

個々の実態や問題点等、あらためて聞けてよかった。（60代、男性）

各町内会の信頼関係構築が大前提であり、厳しい意見もあったが、核心にふれている。事情に合った町内会づくりを行
う事が大切である。（60代、男性）

自治会活動に参画している人と大学生等若い人たちの意識の間に認識の違いがあり、共有できる方法を考えなければと
思った。生活が昔と変わってきている。（60代、男性）

他の町内会での成功例や、ためになる事例を聞きたかった。（60代、男性）

パネラーに鳥大地域学部の先生・学生が出ているのに、学生の出席者が少ない（60代、男性）

本来の目的を認識しないままのトークで、実をともなわない。時間の無駄になった。（60代、男性）
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している していない
していたが

脱退 未回答 合計

38 4 1 3 46
82.6% 8.7% 2.2% 6.5% 100.0%

４．あなたは町内会に加入されていますか。
　　　ア．加入している　イ．加入していない　ウ．加入していたが脱退した　エ．その他（　　　　　　　　　　　　　　　　）

６５歳以下の人は生活に追われて地域活動に対して消極的である。利己主義者が多い。（60代、男性）

①伝統的な手法で実施しているが、他の町内会はどう実施しているのか、情報提供がない。縦割りだと思う
②アパートの管理会社へのアプローチ、町内会費は別立てに入居案内されているのは問題。（60代、男性）

各町区とも毎年自治会長が交代するので、事業の継続性や一貫性が維持しづらい。さらに、自治会からの脱会者もかな
りあり、まとまりにくい。（60代、男性）

①町内会に加入している方は、何らかの形で活動に関わっているのでよいのですが、学生は全く加入していないので、
そこが問題です。
②個人情報の問題で、家族情報の把握がますます難しくなっている。（60代、男性）

５．問４で、「ア．加入している」と回答された方へ質問します。
　　加入していて、「ここは問題だ」「ここが負担だ」と思われることをご自由にお書きください。

※ここからは、地域活動についてお伺いします。

役員のなり手がない。若い人が参加しない。（70代、男性）

高齢化・少子化・核家族化などで、家でのパワーが少なくなっている。必要とされるのをどういう形で示せるか。（60
代、男性）

町内活動に対し要望が広すぎる（70代、性別未回答）

若い人が少なくなり、活動等も手一杯で実行している。（60代、男性）

町内会・自治会の活動により地域の安心安全快適な生活が少しでも確保されるのだから、ある程度の負担（会費や労
力）はやむを得ない。（60代、男性）

業務内容から、仕事を持っている人は難しい部分が多く、高齢者が役員をせざるを得ないようになっている。（60代、
男性）

寄付金集め。任意という強制的な負担金、募金。（60代、男性）

・問題点に関する見る目がない。　・会議（打合せ等）の技量不足　・自己中心で協働の認識がない　・平和すぎてや
る気がない　・町内会の目的が分かっていない（60代、男性）

町内会に集会所がなく、他町内会の集会所を借りている。各町内会に集会所を。（80代以上、性別未回答）

産まれた時から住んでいるので、未加入は全く考えたことはなかったが、いろいろ事情があることが分かった。（60
代、男性）

・役員を何度もさせられる。順番にすべきだ。
・町内会費の使い道が飲食がほとんどなので、おかしい。（40代、男性）

マンションの方は組合費もあり、町内会費は大きな負担とおっしゃいますが、戸建てでも修繕費などはかかるので同じ
かと思います。組合費ももちろん安くないとは思いましたが、組合費は理由にならないのでは。（40代、女性）

現状維持、前例踏襲がなくならない。なくせない役員体質。（60代、男性）

町内会で役を受ける人が少なくなってきた。町内会行事で手伝ってもらえる人が少なくなってきた。（50代、男性）

している
83%

していない
9%

していたが

脱退
2%

未回答
6%
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市の下請けをしていると思っている人がいる。（70代、男性）

若い後継者の町内会との関わり方について、自治会則を作成中です。（70代、男性）

新しい町内会のあり方を、早急に市行政として検討すべきである。（60代、男性）

自治会家屋が少なく、役員対象家屋となると、２～３年ごとに何らかの役員を行わなければならないが、自治会も活動
を行わなければ補助もなく業務量も多くなり、大変である。（60代、男性）

・自治会運営を継続するための役員のなり手がなく、老齢化している。
・自治会（町内会）に加入するメリットがない。（町内会に加入しなくても困らない）（70代、男性）

問題は山積している。
・後期高齢者まで役員、班長はいかがなものか。順番で？
・上から目線行政？その下請け的雑用とお金のばらまき。
・寄付金集め（目標金額）世帯割？（70代、性別未回答）

１．役員のなり手がない。引き受けると何事もやらざるを得ない。
２．班長の高齢化が進み、負担が大変。（80代以上、男性）

世代によって町内会に対する意識が異なる。また役員になると、自身の日常生活に支障（時間的に）が出るという考え
がある。町内会活動を主体的に考えて行くことが大事であると思われる。（60代、男性）

町内会加入していても就業している方が多く、役を受けていただく方が少ない。（60代、男性）

特になし（70代、男性）

加入世帯と未加入世帯との不公平感がある。例えば、外灯代、水道代、地域の掃除など。（60代、女性）

役員要請や行事参加要請が多い。（60代、男性）

単なるメリット・デメリットだけを見て加入しない人がいること。（60代、男性）

どこまで事業を実施してよいか分からない。（地域の活性化について）（60代、男性）

地区会長が１年交代する町区が多い（70代、男性）

現役年代（３０～６５歳）が町内会活動に参加しない。できない。これを参加させることが大事。（70代、男性）

単身で集合住宅に住んでいるため、必要性を感じていない。市報は管理会社が配布してくれるし、住人占用のゴミス
テーションは共益費で管理されている。（30代、男性）

６．問４で、「イ」「ウ」「エ」のいずれかを選択された方は、その理由をご自由にお書きください。

マンションへ転居したから。（町内会加入に集団による「協力金」が必要だった）（70代、男性）

まさに、町内会の必要性を感じられないから。大学生という立場なのもあるが、ごみ問題から何から、困ることがない
から。（20代、女性）

アパート生活なので、誘われていない。（20代、女性）
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全世帯が自治会活動に加入し、相互に協力しあって、町を良くしていけるよう、日頃からあいさつや会話が絶えない町
内会にしたい。（60代、男性）

高齢化が進んできており、町内で困っている方を町内のみんなで助けることが大切だと思っています（60代、男性）

県や市のＯＢが役員をする。若い現役の方でもやれる仕組みが必要だ（70代、男性）

７．あなたが考える「理想の町内会のカタチ」とはどのようなものですか。

身近な町内問題を自主的に解決できる程度の町内会づくり（70代、性別未回答）

地域ごとに住民のニーズは異なると思うが、事業内容を改めて精査し、必要最低限の負担で加入できるようなもの。メ
リットだけを享受しようとは思わないが、納得して加入できたらと思う。（30代、男性）

聖祭だけ実施するという特化した形から派生した災害機能だけあれば良いと思います（自分の所だけのことですが）
（60代、男性）

各々の地域にあった加入しやすい組織づくりを考える必要。町内会も変化に対応していく必要あり。（60代、男性）

強制されることなく、協働作業が行われる（50代、男性）

町内会はいろいろなカタチがあって良いと考え、各町内会で話し合って決めれば良い。（80代以上、性別未回答）

自由に意見の言える組織。どうしても年長者が仕切りがち。（60代、男性）

町内会のみんながよい町にしていこうと思える町内会（40代、女性）

ない。（60代、男性）

子どもや青年等が多くいる地域になること（60代、男性）

若い人から高齢者までが、楽しく安心して暮らせるまち（60代、男性）

町内の人々のお互いの顔が見える町内会（60代、男性）

自らが近くに住む人と仲良くするという気持ちを育てる。（60代、男性）

全戸加入で、行政の下請けからなるべく脱するように。メリットを実感できるような自主活動の充実を図りたい。（70
代、男性）

お互い助け合える町内会（さまざまな意味で）（50代、男性）

町内全世帯が加入し、活気のある明るい町内会（80代以上、男性）

町内会の子ども会・婦人部・壮年団・老人会等それぞれの活動があって全体活動を支え合う町内会ができればよいと思
う。（60代、男性）

地域の活動に協力して参加できること。情報の共有。（70代、男性）

ボランティア精神を基本にした活動（運営）。人は一人では生きていけない。（70代、男性）

上から目線でなく、下から盛り上がるもの。助け合いは昔から大切。昔は婦人会・青年団・敬老会・子ども会があっ
た。お互いに助け合っていた。（70代、性別未回答）

「市の下請け」と思う人がいなくなること。「少しでも住みやすい町内にしたい」と思う人であふれること。（70代、
男性）

市の下請けから脱却した、本当の自治町内会（60代、男性）

各家庭に、子どもから大人まで２～３世代で生活し、自治会内で笑い声等の聞こえる明るい自治会。（60代、男性）

年齢に関係なく、自由に活動や連携が取れる。（60代、男性）

参加自由で、時間的にも金銭的にも負担の少ない、交流の場の多い町内会であること。年代別に配慮した交流の場をつ
くること。（60代、男性）

加入率のアップ（特にマンション・アパート入居者）（70代、男性）

任意加入であり、入りたい人が集まったもの。（ごみ問題を市の業務に移行し、自治会の負担を減らす）（20代、女
性）

金がなくても、人力で動く町内会（20代、女性）
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市民の行政
への参画

市民活動の
推進

地区公民館
の充実

町内会、自
治会、まち
協等地域力
の強化

その他 未回答 合計

10 13 12 27 6 6 74
13.5% 17.6% 16.2% 36.5% 8.1% 8.1% 100.0%

（その他：「他はどうやっているのか、情報共有を可能にしたい」と記載）月３５０円で町内会を回している町がある
という事実を知り、びっくりした。その他に事業で何をやっているのか、何かやれないのか、もっと知りたいと思った
もの。（60代、男性）

（項目は未選択）鳥取市が町内会の現状を十分に認識し、どのような問題があるのか理解することが先決（60代、男
性）

８．協働により豊かに暮らせる地域社会づくりを進めていくうえで、何が必要だと思われますか。
　　《複数回答可》

９．問８の理由を具体的にお書きください。

　　　ア．市民の行政への参画　　　イ．市民活動の推進　　　ウ．地区公民館の充実

　　　エ．町内会、自治会、まちづくり協議会等の地域力の強化　　オ．その他（　　　　　　　　　）

（「市民活動の推進」を選択）ハードではなく、ソフト部分での住民の自主性が必要（50代、男性）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）ある個人が地区を動かすような体制にしたくない。それぞれ
のトップが自由に意見交換する方がよい。（60代、男性）

（「市民活動の推進」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）タイトルのとおり、市民も行政に頼る
ばかりでなく、もっと参画する必要がある。（40代、男性）

（その他：「啓発を何度も行うこと」と記載）良い悪いではなく、誰にも事情があることなので強制はできないが、啓
発することによって気持ちを目覚めてもらう。（60代、男性）

（その他：「資金」と記載）活動をするにはお金がかかるから。（60代、男性）

（その他：「町内会、自治会活動の定期的継続的情報発信」と記載）町内会・自治会の活動が自分達地域住民の安心・
安全で快適な生活に役に立っているなということを理解してもらうこと。（60代、男性）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）町内会活動が活性化しないと、”近所の力”が発揮できな
い。（60代、男性）

（「市民の行政への参画」・「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）マンショ
ンを避難施設（第一次）に！
資源回収に対する市の補助金団体として、マンションを認めてほしい。（70代、男性）

（「市民活動の推進」・「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）・高齢者が地
域で多くなっている。助け合えるような隣近所の人間関係が必要（防災・減災も含む）
・町内会に入る人が少なってきた。（50代、男性）

（「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）公民館は地区のコミュニティの拠点
であり、地区民の学習の場であり、町内会・自治会・まちづくり協議会等との連携を密にし、ともに生き、安心して暮
らせるまちづくりに向けて積極的に取り組むことが地域の発展と共生社会の実現につながる。（60代、男性）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）自治会長・町内会長が市の下請け的な仕事をさせられてい
る。（70代、男性）

（「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）行政任せになるから（70代、性別未
回答）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）社会情勢の変化に対応した地域・町内会の有り方を探ること
（30代、男性）

町内会、自治会、

まち協等地域力

の強化
36%

市民活動の推進
18%

地区公民館の充

実
16%

市民の行政への

参画
14%

その他
8%

未回答
8%
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（「市民の行政への参画」・「市民活動の推進」・「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強
化」を選択）自治連合会で、各町内会の状況（詳細）を把握せよ。もう少し問題や解決策が見えてくると思う。（70
代、男性）

（「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）自治会内に集会所がないため、日常
の交流が少なく感じる。（70代、男性）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）地域内のコミュニケーションは町内会・自治会・まちづくり
協議会をおいて実施は難しいと思っている。（70代、男性）

（「市民の行政への参画」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）真の協働、ボランティア活動は大
事だが、経費は必要。（60代、男性）

（「町内会、自治会、まち協等の地域力の強化」を選択）各団体が別々に活動しているように思う。（団体の連携の強
化）（60代、男性）

（「市民の行政への参画」・「市民活動の推進」・「地区公民館の充実」・「町内会、自治会、まち協等の地域力の強
化」を選択）行政と自治会は車の両輪の精神を持ち、積極的に参加すること（70代、男性）

（「市民活動の推進」を選択）豊かに暮らせるとはどういう意味か不明（70代、男性）

（「市民活動の推進」を選択）住民と住民の関わりが少ないから（20代、女性）
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